

# 云南红河来沪推介 不到红河州,怎能感受到“最云南”?

□ 记者 王永娟

美丽的头花戴起来,动听的歌儿唱起来,欢乐的舞蹈跳起来……10月3日晚,云南省红河州文旅局携手上海市徐汇区文旅局,在宛平剧院举办康养旅居定制产品推介,以及“山海情深,同心同行”徐汇红河沪滇协作文艺演出。丰富的非遗文创展示以及文艺演出,让剧院成了上海市民沉浸式感受云南红河州民俗文化的大舞台。

云南红河哈尼族彝族自治州,简称红河州,位于中国云南省的东南部,是一个充满魅力和多元文化的地区。其文化旅游资源丰富多元,全州共有A级景区46个,其中4A级景区20个。那里有五彩斑斓的哈尼梯田、古色古香的临安古城、蜿蜒

前行的滇越铁路、热气腾腾的过桥米线……世人们心中彩云之南所有的元素,几乎都能在红河州找到。

推介活动上,红河文旅推荐官为现场观众们带来了一场充满惊喜和美好的体验,以“好在、好游、好泡、好吃、好玩”5个方面,展示红河州多姿多彩的美景、美食、民俗、美物,同时以康养旅居、疗休养为主题,为上海市民和游客定制康养产品和线路。

此次推介的康养产品和线路主要以红河州弥勒市的康养资源、养生产品为主。在5天4晚的旅途中,游客可以入住弥勒沐心谷,疗愈身心;走进湖泉生态园,感受湖泉半山天然温泉的滋养;在东风韵小镇,打卡红砖

艺术建筑;在可邑小镇,参加彝族载歌载舞的篝火晚会;沿着锦屏山风景区的1999级台阶拾级而上,欣赏沿途美景;走进甸溪河湿地公园,赏荷、徒步或骑行;漫步红河水乡,感受水乡的温柔和清新;走进太平湖国际生态旅游度假区,欣赏大地艺术《太平公主》;徒步走进髯翁森林公园,俯瞰弥勒城市美景。

演出期间,红河文旅还在现场展示了花腰彝族刺绣、手工剪纸、竹编、茶叶等红河非遗,吸引了大批市民。这些非遗文创产品不仅做工精致而且富含美好的寓意,具有最原汁原味的红河彝族风情。

市民刘女士和同伴一人买了一个非遗刺绣戒指,美美地戴

在手上。她告诉记者,自己是“彩云之南”的忠实粉丝,喜欢云南,也喜欢云南的手工艺。去云南玩的时候自己就买了不少当地的工艺品,带回来送人非常受欢迎,这次没想到在家门口就遇到了。

市民李阿姨也对这些富有民族风情的手工艺品爱不释手,李阿姨表示,自己去过红河州,对那里的风土人情都特别喜欢,而且民族风情浓郁,堪称是“最云南”的地方。

3日晚的演出也让人大饱眼福。彝族舞蹈《阿细跳月》、歌舞《山海情深》、哈尼族舞蹈《秧姑娘》、傣族舞蹈《水媚》、彝族海菜腔对唱《金鸟银鸟飞起来》《月光下的小船》等13个节目轮番上演,将红河州哈尼族、彝族、傣族

等少数民族的文化习俗展示得淋漓尽致,也表达了云南红河与上海徐汇数十年的深情厚谊。

演出在彝族互动歌舞《马缨花》的高潮中结束,现场观众受邀与演员们现场互动,在欢乐的舞蹈中,沉浸式感受彝族风情。

自1996年上海与云南开展对口帮扶以来,徐汇区与红河州持续开展了形式多样的文化旅游宣传推介交流活动,数不清的寒来暑往,数十年的鼎力相助,让两地的高山大海见证情谊,也让云岭高原花繁遍地。据了解,将来,双方还将在市场拓展、游客招徕、产品定制等方面进一步加强交流合作,积极推进资源互推、客源互送,合作共赢,再续山海情深。

## 梧桐乐飞扬 金秋颂华章

在举国欢庆中华人民共和国成立75周年之际,湖南街道日前举办了以“梧桐乐飞扬金秋颂华章”为主题的思政大课堂。

“音乐街区”“新消费街区”“开放式街区”“焕新街区”……湖南街道四个独特的街区彰显着各自的魅力,它们不仅仅是街道纵横交错划分的区域,更是“音乐与传承”“创新与梦想”“开放与共鸣”“历史与蜕变”交织的温馨港湾。

此次活动被划分为四个篇章,以对应四个街区特点,它们分别为“一个街区·一曲悠扬”“一次创新·一场绘梦”“一场漫游·一次共鸣”“一个心愿·一次蜕变”。

在“一个街区·一曲悠扬”篇章中,上海音乐学院的学生们带来了弦乐四重奏《我的祖国》等精彩表演;湖南街道江南丝竹团队也在此次活动中亮相。2024年4月,上海市第七批非遗代表性项目公布,湖南街道江南丝竹团队入选扩展项目名录。“一次创新·一场绘梦”则聚焦于湖南街道的创新发展,尤其是武康-安福风貌街区的经济活力和文化创新。“一场漫游·一次共鸣”篇章中,武康居民区月光歌舞团献上了歌曲《赞美你,武康》,表达了居民们对社区的深厚情感;由世界小学孩子们带来的舞蹈《鼓声声》,赢得了观众们雷鸣般的掌声。

最后一个篇章“一个心愿·一次蜕变”集中展示了湖南街道在改善居民生活质量方面所做的努力。舞蹈《踩水舞》《我们的田野》,展示了对美好生活的向往。

活动在全体参与者的大合唱《我和我的祖国》中落下帷幕。湖南街道表示,将继续致力于建设焕新活力街区、安居宜业街区、文化治理街区和高质量发展街区,共创梧桐树下美好生活共同体。

## 推动消保理念入脑入心

### 上海银行“金融教育宣传月”活动持续中

□ 记者 曹香玉

“现在诈骗手段越来越高,有时候真真假假都分不清。听了银行工作人员的讲解,学到很多实用的知识。”近日,上海银行徐汇支行走进汇翠居委、紫薇园等社区,向社区居民宣传防范电信诈骗知识,提醒大家保持警惕意识,守牢“钱袋子”。同时,重点针对社区老年人群,银行工作人员还开展了反诈知识宣传和科普,进一步提升“银发一族”反诈防骗的意识和能力。

近期,上海银行徐汇支

行持续开展“金融教育宣传月”活动,通过策划消费者权益保护教育系列宣传活动,利用官网网站、手机银行和微信公众号等平台做好宣传,并下沉到社区、商圈、企业,提高消费者金融安全意识,提升风险防范意识和自我保护能力。

上海银行徐汇支行立足厅堂,充分发挥网点宣教主阵地作用,在辖内网点的显著位置可以看到有“金融为民谱新篇守护权益防风险”宣传海报,厅堂还设立

了独立的公众教育区并放置各类宣传资料。同时,工作人员对到店客户主动发放宣传材料,以宣传折页、案例讲解、互动提问等方式普及金融知识,结合客户办理业务针对性普及金融知识,营造厅堂浓厚的宣教氛围。

此外,结合区域特征、客群需求、业务特点,上海银行徐汇支行员工走进“社区、企业、商圈”,通过设置宣传台、金融讲座、移动式宣讲等方式,走到消费者身

边普及金融知识。鉴于当前反诈工作形势严峻,工作人员重点围绕防范电信网络诈骗知识做好宣传工作。

据记者了解,上海银行徐汇支行始终坚持践行金融为民理念,发扬“螺丝钉精神”提升金融便民服务水平,坚持金融宣教工作常态化、长效化,重点突出防范非法金融活动侵害、金融惠民利民措施等宣传,着力提升金融消费者风险识别和防范能力,履行金融国企社会责任,共铸诚信消费环境。

诚信徐汇·宣传诚信理念

### 正面引导



国庆假期,徐汇各个景点迎来旅游高峰。相关部门扎实推动文明旅游工作,各景点服务不断优化,景区配套措施更加完善,文明出游群体不断壮大。在徐家汇公园,醒目的文明旅游引导牌与公园景区介绍相得益彰,《上海市公园文明旅游守则》让游客和市民更清晰了解文明旅游的具体行为,各类文明旅游的提示标语在园区随处可见,营造出良好的文明旅游氛围。

### 反面曝光



文明是最美的风景。市民游客在出游中,只有与文明一路作伴,才有美丽风景留下。在记者走访中,一些景区游客众多,破坏生态、不爱护公共设施等不文明旅游现象也时有发生,不仅扰乱了景区正常秩序,也影响其他游客的体验。在徐家汇体育公园门口非机动车在人行道及盲道上任意骑行对于游客及行人的出行造成影响。

陆翔 徐喆衍 摄影报道